

Сегодня мы продолжаем начатый в прошлом выпуске сборника рассказ о ветеране органов прокуратуры области К.М. Серебряной, подготовленный А.П. Боровковым.

### — НАКАЗАНИЕ НЕОТВРАТИМО —

Между тем, тревога общественности, вызванная жестокостью совершенных в Кемеровской области преступлений и ошибками следствия, дошла до Москвы.

Возглавлявший с ноября 1963 года прокуратуру республики В.М. Блинов был скор на расправу. До назначения на высокую должность прокурора РСФСР он работал в ЦК КПСС заместителем заведующего отделом административных и торгово-финансовых органов, был строг к себе и подчиненным прокурорам и следователям. Владимир Михайлович, с партийной принципиальностью боролся с низким качеством следствия, необоснованными арестами и осуждением граждан, фабрикацией доказательств. Оставаясь по существу партийным функционером, не расследовал ни одного уголовного дела и не знал специфики работы следователя.

Вопрос об организации работы по делу об убийстве В. Дробчик и Волощук был включен в повестку дня коллегии прокуратуры РСФСР и рассматривался первым. Оснований для этого было более чем достаточно. Опасный преступник Андреев, оставаясь неразоблаченным в Кемеровской области совершил серию убийств на юге России.

Заседание коллегии состоялось 20 октября 1969 года с приглашением прокурора Кемеровской области Ревякина И.К., начальника Следственного отдела областной прокуратуры Костюкова А.Н., прокурора межрайонной прокуратуры Кашаева Ю.В. и следователя Серебряной К.М. Старший следователь Кемеровской областной прокуратуры Пономаренко П.П., в производстве которого находилось уголовное дело, после отстранения от следствия Серебряной К.М., по непонятным причинам на коллегии не присутствовал. Праведный гнев членов коллегии поразил всех, кто прямо или косвенно имел отношение к расследованию дела, но больше других, как водится, пострадали работники низшего звена прокуратуры — надзирающий прокурор и следователь межрайонной прокуратуры. В приказе прокурора РСФСР от 5 ноября 1969 года, который выражал волю коллективного органа прокуратуры ре-

спублики, прокурор Кашаев Ю.Ф. и следователь Серебряная К.М. были сняты с занимаемых должностей. Старшему следователю и начальнику Следственного отдела Кемеровской области был объявлен строгий выговор, прокурору Кемеровской области строго указано. В органах прокуратуры служебные упущения не прощались, какими бы они ни были по значимости и последствиям.

В это время Клара Михайловна работала следователем Канавинского района — ее мужа перевели на Горьковский машзавод и семья Серебряных, она, ее мама и дочери переехали в город Горький.

Решение, принятое прокурором республики в отношении бывшего следователя межрайонной прокуратуры было сурово несправедливым. Возможно, это создавал и сам Владимир Михайлович. Вскоре приказ в части увольнения К.М. Серебряной был изменен на более мягкие формулировки. Она продолжила работать в органах прокуратуры в Горьковской области, но только в должности помощника прокурора.

В.М. Блинов через 11 месяцев после издания памятного для Клары Михайловны приказа, был освобожден от должности прокурора республики и назначен министром юстиции РСФСР. К.М. Серебряная после назначения его на новую высокую должность без малого 30 лет работала следователем, старшим следователем, а с 27 июля 1982 года до выхода на пенсию следователем по особо важным делам Следственной части Следственного Управления Нижегородской областной прокуратуры.

Отголоски далеких событий до сего времени волнуют Клару Михайловну. С теплотой она вспоминает первую встречу с прокурором Горьковской области Михаилом Александровичем Сергеевым. Обладая редким чувством внутренней справедливости он берег и защищал от нападок добросовестных прокуроров и следователей, ценил их процессуальную самостоятельность. Стиль его работы с кадрами состоял не в знакомстве с набором документов, а в личной встрече с новым сотрудником прокуратуры. Безусловно, прокурор области знал содержание материалов коллегии

прокуратуры РСФСР и приказе прокурора республики, но в чем вина следователя, рассуждал он. Серебряная была близка к раскрытию преступлений, но надзирающим прокурором отстранена от ведения следствия. Не она, а старший следователь Следственного отдела Кемеровской областной прокуратуры, проявив беспомощность в оценке доказательств, изменив Андрееву меру пресечения освободив из под стражи и прекратив уголовное преследование. С принятым Пономаренко П.П. решением согласился и руководитель Следственного отдела. Оставаясь на свободе убийца-некрофил аналогичным способом совершил еще несколько убийств, но его изобличил следователь межрайонной прокуратуры.

Когда Клара Михайловна все больше волнуясь от того внимания, с каким ее слушал прокурор области, привела доводы, которое готовилась сказать в свою защиту на коллегии прокуратуры РСФСР, но ее не захотели услышать было очевидно, что следователя привлекли к ответственности без учета особой сложности дела. Серебряная использовала все оперативные и процессуальные возможности следователя межрайонной прокуратуры для полного и всестороннего расследования дела. После слов, произнесенных Михаилом Александровичем с легкой окающей нотой в голосе: «не переживайте, за битого двух небитых дают. Мы Вас в обиду не дадим», поняла, что ей доверяют и ждут успешной работы.

Утвердиться в справедливости принятого решения Михаилу Александровичу помог и телефонный звонок из далекого Кемерова. Прокурор области И.К. Ревякин по телефону просил не делать поспешных выводов в отношении ценного работника прокуратуры Серебряной.

Не сложно мысленно воспроизвести встречу двух ранее не знакомых людей, вспомнив по-богатырски сложенного, статного М.А.Сергеева его доброжелательный взгляд и небольшого роста миловидную женщину, взволнованную искренним участием прокурора области в ее судьбе.

С таким же доверием к Кларе Михайловне относился и приемник М.А.Сергеева — Георгий Николаевич Федорычев. В период их работы главными блюстителями социалистической законности Горьковская областная прокуратура находилась на подъеме. Новаторские идеи и опыт горьковчан по раскрытию убийств, совершенных в условиях неочевидности, был распространен по всей стране. Нельзя не упомянуть и о вышедшем в свет в конце 1973 года под общей редакцией Заслуженного юриста РСФСР М.А. Серге-

ева «Руководство по организации раскрытия и расследования умышленных убийств». Руководство было подготовлено заместителем прокурора Горьковской области Заслуженным юристом РСФСР Г.М. Федоровичем и прокурором-криминалистом Следственного отдела Л.Г. Видоновым. Оно в первую очередь было рассчитано на оказание практической помощи прокурорам и следователям прокуратуры Горьковской области в период проведения первоначальных следственных действий. Не преувеличивая можно сказать, что на методическое пособие обратили внимание не только прокурорско-следственные работники, но и руководители Следственных отделов областей, краев и республик.

В 1981 году доктором юридических наук профессором Н.А. Селивановым и кандидатом юридических наук Л.Г. Видоновым было подготовлено справочное пособие «Типовые версии по делам об убийствах». В среде преосвященных юристов заговорили о новаторском опыте Горьковской школы следователей.

Во многом, в 70–80 годы творческий и духовный подъем работников прокуратуры объяснялся незаурядными человеческими и деловыми качествами лидеров, которые были хранителями лучших традиций прокуратуры Горьковской областной. Для молодых юристов они подавали пример скромности, справедливости и честного исполнения служебного долга.

М.А. Сергеев и Г.Н. Федорычев были ровесниками. Оба с 1923 года рождения. Родились на Горьковской земле — М.А. Сергеев в селе Сосновское в семье рабочего-металлиста, Георгий Федорычев — в г. Горьком в семье часовщика артели «Часовая техника». Впервые дни Великой Отечественной войны юношей призвали защищать Родину — одного, Михаила, — на Карельский фронт, другого, Георгия, — в военно-морской флот. За проявленную доблесть, оба были награждены боевыми орденами и медалями. После демобилизации фронтовики окончив Горьковскую юридическую школу, поступили в Горьковский филиал ВЮЗИ. Обучаясь в институте, были приняты в органы прокуратуры Горьковской области. В начале 60-х годов Михаил Александрович был назначен на должность прокурора Курмышского района. В это время Павловскому городскому прокурору Г.Н. Федорычеву была предложена ответственная должность начальника Следственного отдела области, которая предопределяла дальнейший служебный рост в системе органов прокуратуры и он принял это предложение. Однако волей случая продвижение по службе М.А. Сергеева сложилось более успешно. После получения диплома о высшем юридическом образовании

прокурору Курмышского района предложили должность инструктора в Горьковском Обкоме КПСС. С партийной работы он был направлен начальником отдела кадров Управления КГБ по Горьковской области, а в феврале 1963 года, по рекомендации Обкома КПСС назначен на должность прокурора Горьковской области. К этому времени Г.Н. Федорычев четыре года занимал должность первого заместителя прокурора области.

При схожести биографий это были люди с разными характерами и стилем руководства. Михаил Александрович, занимая высокие должности в партийных и государственных органах был лишен всякого чванства, доступен и искренен.

Г.Н. Федорычев в совершенстве знал специфику работы следователя, ценил профессионалов, был немногословен, в выводах лаконичен, говорил как «отрезал». Складывалось впечатление, что он «насквозь» видит собеседника и способен заглянуть ему в самую душу. На его характер не могла не повлиять личная драма, перенесенная в семилетнем возрасте. Мальчик остался без отца и все заботы о ребенке взяла на себя мать.

В боях за оборону Кавказа черноморский моряк Федорычев был тяжело ранен, длительное время лечился в госпиталях и был признан непригодным для дальнейшего прохождения службы. Его профессиональный рост складывался строго поступательно снизу вверх: помощник районного прокурора, Павловский городской прокурор, начальник Следственного отдела облпрокуратуры, заместитель прокурора области по спецделам, первый заместитель прокурора области.

После назначения М.А. Сергеева в январе 1976 года первым заместителем прокурора РСФСР, прокуратуру Горьковской области возглавил его приемник Г.Н. Федорычев.

Георгий Николаевич ни разу не свернул с прокурорской стези, не роптал и не восхищался своей профессией, это был его осознанный выбор, его призвание. Его недолюбливали некоторые работники аппарата, которые пытались устроить свою карьеру, попирая моральные принципы и бездумно действующие исполнители.

М.А. Сергеев и Г.Н. Федорычев вместе прослужили 13 лет. Это были люди одного поколения, единомышленники, с полуслова понимавшие один другого. Они и на пенсию ушли в одно время. Георгий Николаевич 9 декабря 1986 года, а спустя четыре месяца, в марте 1987 года на пенсию ушел М.А. Сергеев.

К руководству прокуратурой Нижегородской области пришли другие люди, более восприимчивые к набиравшей силе перестройке.

В начале 80-х годов, после исторической встречи с М.А. Сергеевым К.М. Серебряной удалось справиться с душевными потрясениями и она с характерной для нее настойчивостью взялась за работу. Непродолжительное время с ноября 1969 года по май 1970 года она трудилась в должности помощника прокурора Канавинского района. С работой справлялась. Помог опыт, приобретенный в Кемеровской области, где она около шести лет трудилась в этой должности. Однако вся ее дальнейшая деятельность в органах прокуратуры была связана со следствием. На этом пути она добилась успехов, признания коллег и руководителей прокуратуры, неоднократно поощрялась Генеральным прокурором РСФСР и прокурором республики.

Начальник следственного отдела областной прокуратуры Борис Матвеевич Подставочкин — прокурорский работник высокой юридической культуры, характеризуя ее деловые качества, отмечал, что Серебряная свою работу любит, трудится с желанием. Как наиболее подготовленному следователю ей поручено расследование дел о преступлениях несовершеннолетних.

Клара Михайловна, работая в Кемеровской области, имела склонность к общественной работе, дотошно «докапывалась» до причин и условий, способствующих совершению преступлений, принимала меры по предупреждению правонарушений. Также активно она проявила себя, работая следователем прокуратуры Канавинского района.

В сентябре 1973 года руководители прокуратуры доверии ей представлять Горьковскую следственную школу в городе Петрозаводске, на конференции лучших следователей органов прокуратуры РСФСР. Руководил конференцией заместитель прокурора республики А.М. Рекунков. Она достойно выступила по весьма актуальной теме «Планирование как одно из неперемennых условий своевременного и качественного расследования преступлений». Не всякий профессионально подготовленный следователь мог организовать свой труд по нескольким уголовным делам. На ее выступление обратил внимание А.М. Рекунков.

По его предложению в бюллетене прокуратуры РСФСР № 9 за 1973 год была опубликована статья «Следователь организует свой труд», в которой обобщена профессиональная практика следовате-

ля Канавинской районной прокуратуры г. Горького К.М. Серебряной.

Правильная организация труда следователя способствовало успешному расследованию не одного тяжкого и особо тяжкого преступления.

«В июне 1973 года», — вспоминает Клара Михайловна, — на улице Гордеевской Канавинского района был обнаружен обнаженный труп Калининой с повреждениями, носящий садистский характер. В свое время виновный установлен не было и производству по делу было приостановлено. Спустя 5 лет, — продолжает К.М. Серебряная, — возникло обоснованное предположение, что к убийству женщины может быть причастен некто Олисов, отбывающий наказание в Улан-Уде на стройках народного хозяйства. Подозрение подтвердилось. Олисов был изобличен, осужден к длительному сроку лишения свободы».

В приказе прокурора области Г.Н. Федорычева от 30 марта 1979 года «О поощрении» отражено, что преступление было раскрыто в результате кропотливой работы по отысканию и фиксации доказательств, изобличающих Олисова, подробного и обстоятельного допроса обвиняемого и свидетелей с составлением схем местности, назначение нескольких дополнительных экспертиз, сыгравших важную роль в процессе расследования. Тем же приказом прокурору-криминалисту Следственного Управления В.А. Донцову, следователю прокуратуры К.М. Серебряной и квалифицированно поддержавшему государственное обвинение Н.В. Дряхлову была объявлена благодарность и вручена денежная премия.

Приказом прокурора Горьковской области М.А. Сергеевым от 12.02.1976 № 62 следователь прокуратуры Канавинского района Серебряная, обеспечившая успешное расследование уголовных дел о тяжких преступлениях, была занесена на Доску почета областной прокуратуры. В этом же году произошли и другие заметные события. 22 октября 1976 года на должность прокурора Горьковской области был назначен Г.Н. Федорычев. Его заместителем был утвержден однокурсник Клары Михайловны, Леонид Георгиевич Видонов. Он же возглавил Следственное Управление — ведущее управление в системе органов прокуратуры. Л.Г. Видонов — прокурор-экспериментатор с потрясающей интуицией и творческим мышлением беспрерывно в течение 17 лет руководил раскрытием преступлений на территории области.

9 февраля 1982 года А.М. Рекунков был назначен Генеральным прокурором СССР. Через 2 месяца после его назначения, по инициативе Генерального

прокурора прошла Всесоюзная конференция лучших следователей органов прокуратуры. На конференцию были приглашены высококвалифицированные следователи, прокуроры-криминалисты и руководители следственных подразделений со всей страны. К.М. Серебряная в статусе старшего следователя прокуратуры Горьковской области вместе с другими участниками конференции приняла Обращение ко всем следователям органов прокуратуры.

В Обращении перед следователями ставились задачи: правильно организовать свой труд, умело планировать работу по уголовным делам, использовать криминалистическую технику и научные методы расследования.

Руководители Следственного Управления, оценивая деятельность следователя Серебряной выделяли ее исключительное трудолюбие, проницательность и высокое профессиональное мастерство.

Заместитель начальника Следственного Управления Валерий Павлович Бирюков, фронтовик, человек чести и нравственной чистоты отмечал, что она может расследовать дела всех категорий, любой сложности.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 июля 1986 года, подписанного А.А. Громыко, Клара Михайловна за заслуги в деле укрепления социалистической законности и правопорядка была награждена медалью «За трудовую доблесть» Генеральный прокурор СССР А.М. Рекунков от имени коллегии Прокуратуры Союза СССР и себя лично сердечно поздравил К.М. Серебряную с правительственной наградой и пожелал дальнейших успехов в работе.

В мае 1992 года она была удостоена почетного звания «Заслуженный юрист Российской Федерации».

Клара Михайловна не избегала общения с журналистами. О ее способностях раскрывать «самые кровавые и дерзкие преступления» и «непостижимой интуиции» не раз писали местные и центральные газеты.

8 декабря 1999 года, спустя месяц после ее увольнения из органов прокуратуры по выслуге лет, в газете «Нижегородский рабочий» появилась публикация Е. Морозова «Следователь, что помог очистить души...».

В публикации, К.М. Серебряная вспоминает и события тридцатилетней давности, связанные с раскрытием дела Андреева.

«Это дело — боль всей моей жизни, — признается она. Персонажи той давней истории преследуют меня по сей день, хотя после него я расследовала десятки, сотни других дел...».

Кроме тягостных воспоминаний, в архиве Клары Михайловны сохранились наручники, изъятые у Андреева. По поступившей следователю опера-

тивной информации, преступник замыслил совершить побег из КПЗ г. Новочеркаска, используя наручники, как средство для изоляции дежурившего работника милиции. Выяснить, при каких обстоятельствах наручники оказались у Андреева не стали. Они не несли информации о совершенных им преступлениях. Немые свидетели драматических событий лишь напоминают об одном из основных принципов советской следственной шко-

лы — лицо виновное в совершении преступления должно быть изблечено. Этому правилу Клара Михайловна неуклонно следовала все годы работы следователем.

Находясь на пенсии, она не может находиться не у дел. К.М. Серебряная — член Совета ветеранов прокуратуры Нижегородской области и Совета ветеранов Следственного управления Следственного комитета по Нижегородской области. ■